

# 中美新冷戰第三者 特朗普訪日本爭取支持

毛峰

2019年6月9日 第33卷 22期

[http://www.yzzk.com/cfm/content\\_archive.cfm?id=1559188446312&docissue=2019-22](http://www.yzzk.com/cfm/content_archive.cfm?id=1559188446312&docissue=2019-22)

在中美貿易戰逐漸發酵形成「新冷戰」之際，美國總統特朗普訪問「第三者」日本，大有爭取日本全面倒向美國，加入圍堵中國行列之意。但日本也有自己的國家利益考量，畢竟日本在中國有巨大的商業利益，加上貿易戰也波及日本某些產業，對日本而言，押寶任何一邊都對自己不利。在這關鍵時刻，中國嘗試與日本破冰、特朗普訪日，都是合縱連橫的表現，日本作為第三者，爭取左右逢源。



## 中美新冷戰第三者 特朗普訪日本爭取安倍支持

美國加強封殺華為5G論壇探討香港機遇



安倍與特朗普自拍



日皇德仁夫婦與特朗普夫婦



特朗普與安倍在日艦「加賀號」

連日來東京持續罕見出現高溫酷暑，然比天氣更熱的焦點卻是美國總統特朗普作為日本令和時代第一位訪日外國元首受到罕見破例高規格接待的熱潮。在中美世界兩強從貿易戰升級成為新科技戰並發酵成為一場影響國際新秩序博弈的新冷戰中，作為世界第三大經濟體的日本是否會成為「第三者」捲入其中？日美大秀堅如磐石般的強固同盟各自又有何盤算？在即將到來的六

月底二十國(G20)領導人大阪峰會，日美密商又將主導對中國施展怎樣的壓力？令和新時代美日攜手遏制中國崛起，翻開了新的一頁。

中美新冷戰格局漸漸形成，日本被認為是意外的「第三者」。在兩強對峙的格局中，日本作為僅次中美的第三大經濟體，具有舉足輕重的地位。中美新冷戰和舊的美蘇冷戰不同，冷戰時期，兩大陣營鐵幕，截然將東、西方分隔。時至今日，全球產業鏈你中有我、我中有你，處於一榮俱榮、一損俱損的格局。儘管如此，中、美之間的「新冷戰」依然全方位展開，貿易、科技、外交、諜戰、價值體系都是角力最前線，政府之間的對峙，也導致民間交流的趨淡，中國赴美留學人數創新低，與此同時，日本有機會居間取利，成為中、美「新冷戰」關鍵的第三者，影響雙方博弈的結果。特朗普訪日，意在爭取日本全面倒向美國，加入對中國的圍堵，但日本也有自己的國家利益考量，畢竟日本在中國有巨大的商業利益，加上美國首先開打的貿易戰也波及日本某些產業，對日本而言，押寶任何一邊都對自己不利。

### 稀土戰繫乎日本

在稀土戰略方面，中國正醞釀對美打「稀土戰」，但日本也具有可使用二十年的稀土儲備，去年也發現了一千六百萬噸的稀土礦，中國「稀土戰」成敗也取決於日本態度。除此以外，日本處於美國「島鏈戰略」的前沿，與台灣同屬第一島鏈，因此，日本在地緣政治上，例如亞太事務、台灣問題以及東盟議題，都有舉足輕重的影響力，不論是中國的「一帶一路」倡議，還是美國的「印太戰略」，都是必須拉攏的對象。在這關鍵時刻，中國嘗試與日本破冰、特朗普訪日，都是合縱連橫的表現，日本作為第三者，爭取左右逢源。

美國總統特朗普攜夫人梅拉尼婭乘坐「空軍一號」於五月二十五日下午五點二十分抵達東京羽田機場，開啟了為期四天的日本行。這也是作為令和時代日本以國賓隆重接待的第一位外國國家元首，也是日本新天皇德仁和皇后雅子即位後會見的第一位外國首腦。此次特朗普訪日，日美兩國不僅展現出前所未有的熱情與親密，而且更在軍事同盟合作領域向中國展示了強勁與強硬姿態。這場在日本橫須賀軍港視察日本準航母「加賀號」的對華「硬戲」，成為特朗普訪日的最後「壓軸戲」。

五月二十八日上午十點三十分許，特朗普乘坐的直升軍用機徐徐降落在停靠於日本橫須賀軍港的「加賀號」甲板上，等候在旁的日本首相安倍晉三與夫人昭惠上前迎接特朗普夫婦。在「加賀號」艦長遠藤昭彥大校等陪同下，美日首腦從甲板升降機進入到該艦的機庫，向三百名日本海自官兵和二百名駐日美軍海軍陸戰隊官兵作了訓示。安倍在講話中表示，「加賀號」去年通過在印度洋的多國聯合演訓，加強了與地區夥伴的聯繫，也密切配合了美國海軍。今後將對「加賀號」配備短距離起飛的軍機(F-35B)，讓其可以為日本和地區的和平穩定作出進一步貢獻。

特朗普在講話中強調了「加賀號」配備美軍新型F-35B隱形戰機的重要意義，並稱讚安倍致力於提升日本防衛能力與加強美日安全。特朗普表示，日本增加購買一百零五架F35，「加賀號」改裝後可以搭載F-35B，由此可以幫助美日兩國遏制一系列各種複雜的威脅，其重要性不僅僅在本地區，還將可以跨越本地區。相信日本將成為美國的同盟國中擁有最多最新型隱形戰鬥機F-35的國家。在視察了「加賀號」後，特朗普又乘坐直升機飛臨停泊在駐日美軍橫須賀軍港

內的美軍大型兩棲攻擊艦「黃蜂號」，向集結在該艦上的駐日美軍將士強調了美國軍事強大的威懾力。「黃蜂號」兩棲攻擊艦排水量超過四萬噸，也是率先完成了美國海軍陸戰隊 F-35B 的艦載配備。該艦於今年一月新部署在日本長崎縣佐世保美軍基地，除了約一千一百名官兵外，還可搭載約一千六百名海軍陸戰隊員，並可與駐沖繩美海軍陸戰隊的快速反應部隊「第三十一海軍陸戰隊遠征部隊（MEU）」等聯合投入運用。特朗普在「黃蜂號」上說，「你們比任何人都清楚，沒有其他國家能夠製造我們最先進的雷達和武器系統」，「我們為第七艦隊裝備了最新美國造的 F35B，敵人沒法應對」。

美國總統登上日本軍艦視察，這是前所未有的。據防衛省官員表示，以前從來沒有美國總統搭乘自衛隊艦船的記錄，特朗普是第一人。而此次特朗普與安倍聯合登上「加賀號」，更鮮明向世界展示了美日強化軍事一體化的明確目標。雖然無論是安倍還是特朗普，在講話中均沒有指名道姓，但其「假想敵」劍指中國軍事威脅，則是不言而喻的。特朗普出演這場「硬戲」，一是向國際社會表明美國支持日本將「加賀號」改裝成真航母，以應對中國海軍裝備的「航母時代」；二是明確了美國同意將 F35B 作為「加賀號」艦載機，事實上將日本真航母的武力裝備提升到美軍的同類水平，提升了對中國軍事的抑制力。

滿載排水量達二萬六千噸的「加賀號」於兩年前入役，成為日本海上自衛隊第二護衛艦隊群「旗艦」。儘管該艦被日本稱為直升機護衛艦，但實際觀察此艦完全是一艘標準的輕型準航母，是第二艘同款型「出雲號」。該艦採用全通甲板，總長二百四十八米，寬三十八米，標準排水量一萬九千五百噸，滿載排水量二萬六千噸。這超過了意大利海軍一點三萬噸級的「加里波第號」航母、西班牙一點七萬噸級的「阿斯圖里亞斯親王號」航母和英國皇家海軍二點一萬噸級的「無敵號」航母。該艦最多能裝載十四架直升機，並能同時起降五架直升機。

### 加賀號將改裝成真航母

此外，加賀號通過增長加寬全通甲板和加高艦倉，實現了該艦既可搭載大批反潛偵察直升機，也可搭載可變翼魚鷹機甚至直接起降的固定翼 F-35B。在渲染中國航母威脅的氛圍下，日本終於在去年底「打開天窗說亮話」，明確表示要將「加賀號」改裝成可以搭載美軍 F-35B 隱形戰機的真航母。日本防衛大臣岩屋毅在接受記者採訪時表示：「日美雙方首腦訪問加賀號，具有向國內外顯示美日同盟牢固紐帶、以及共同構建自由開放的印度太平洋的意義。」

此次特朗普訪日，受到了日本一系列罕見的高規格親密溫馨接待。從「高爾夫外交」到「大相撲外交」，從親密型居酒屋的「爐端燒烤」到「皇宮豪華晚宴」，安倍幾乎一直陪同特朗普，不斷向外界釋放其與特朗普的親密關係。在五月二十六日一起打高爾夫時，安倍還在自己的推特上發了一張自拍的與特朗普的燦爛合影，引來網民點讚。自特朗普就任美國總統兩年多來，兩國首腦的一起打高爾夫就有五次之多，兩國首腦會談達十一次，首腦互訪有八次，兩人電話磋商更高達三十次。如此緊密頻繁的首腦外交的確創下了日美外交史上的唯一，也創下了日美兩國國民相互好感度的新高。當然，安倍竭盡全力推進與特朗普的「首腦外交」，一方面有利於穩定安倍政權長期執政的外部環境與增加自己的政治籌碼；另一方面也想盡可能多的爭取日本政治經濟利益，特別是擺脫戰後體制的正常化國家的修憲，提升日本區域影響力以及在日美貿易摩擦中獲得美方的一些讓步。

特朗普在對日問題上也並非「不靠譜」，特別是在中美貿易戰全面升級為「新冷戰」的趨勢下，尋求日本的支持與穩定鞏固日美同盟，對特朗普確保「美國第一」，戰勝中國挑戰至關重要。特朗普深知，日本作為世界第三大經濟體和對華貿易僅次於美國的亞洲強國，是中美貿易戰中重要的第三者而不是可有可無的「小三」，其站隊和能否真正與美國「同心同德」，力克中國的軍事與經濟崛起，對美國是否能保持統治世界的影響力息息相關。這也是特朗普趕在六月G20大阪峰會前爽快應邀對日進行正式國事訪問的重要內因。

美國對外貿易赤字最大的三個國家就是中國、墨西哥和日本。日本與美國從上世紀八十年代起就不斷存在著貿易摩擦問題，其中最為知名的六大貿易戰，從最早的纖維服裝、木板鞋類、到鋼鐵輪胎、電視汽車乃至電子半導體。近年來，日本對美貿易也一直保持著順差，大把大把賺美國的錢。去年，日美雙邊貿易總額達二十四萬四千七百七十億日圓（約二千二百億美元），佔日本貿易總額百分之十五。其中，日本對美出口約十五點五萬億日圓，進口約九萬億日圓，貿易順差六點五萬億日圓，約五百九十億美元，而前年的順差達六百四十億美元。去年日本對美出口的汽車總額為四點五萬億日圓，汽車零部件等九千三百億日圓。這些佔日本對美出口的三分之一強。由此，在特朗普發起第一波對華貿易制裁增稅時，日本的鋼鋁材也被納入增稅制裁範圍。

隨著特朗普日益強烈要求與日本展開新的貿易談判，糾正日美貿易不平衡，撤銷或下調對美國農產品徵收的關稅，這令安倍感到壓力山大。在今年四月安倍訪美時，就提出了高規格接待特朗普成為日本令和時代訪日第一位外國元首的橄欖枝，同時也希望通過首腦親密關係，能將日美貿易談判延遲到日本參議院大選的七月以後。特朗普也從全力對付中國貿易戰的全局籌劃，借力打力，給足安倍面子，也為中美貿易戰發展到中美新冷戰中，留下日本暗中支援的戰略空間。

在五月二十七日於東京迎賓館舉行的日美首腦會談中，貿易問題雖被列入其中，但實際上並未交涉。據亞洲週刊了解，美國貿易代表萊特希澤與日本經濟再生大臣茂木敏充在會談前進行了一定磋商，但首腦會談中並未將此列入會談重點。在會談結束後的共同記者會上，特朗普表示，將就糾正貿易不平衡展開討論，八月份能有重磅發布並成為雙方都有利的形式。這凸顯出特朗普為了照顧安倍執政黨能夠在今年七月二十八日參議院大選中獲勝而向安倍作出的一個重要讓步，送上一個政治「禮包」。同樣，特朗普還在安倍的安排下，再度出面會見了日本被朝鮮綁架受害者家屬，為安倍「站台說話」：解決綁架問題一直是安倍首相最重視的問題，每次首腦會談時，都談到綁架問題。我們將齊心協力，使各位的家屬能回到故鄉。

### **期待組另一種新同盟**

特朗普訪日力挺安倍，期待的是日本在中美越演越烈的新冷戰中能夠與美國組成另一種「新同盟」。不僅如此，在特朗普二十五日剛剛抵達東京當晚，就出席了由日本駐美大使館特別邀請的日本工商界領袖參加的晚餐會。出席這次在赤阪美國駐日使館官邸舉行的招待會的日本企業界領袖有近三十人，其中包括豐田社長豐田章男、日立製作所社長東原敏昭、日產汽車社長西川廣人、本田會長神子柴壽昭、三菱電機會長柵山正樹、三菱重工業社長泉澤清次、三菱UFJ金融集團會長平野信行、日本電產會長永守重信、軟銀集團會長兼社長孫正義、雙日社長藤本

昌義、索尼常務執行董事神戶司郎和住友商事社長兵頭誠之等，這凸顯出特朗普在中美貿易戰越演越烈之際，非常重視日本大企業對美的投資，以減少中美貿易戰給美國帶來的負面影響。

值得關注的是，特朗普在演講中特別提到了軟銀集團(SoftBank)對美投資，這時孫正義舉起右手回應稱：「會投資更多。」而軟銀集團既是馬雲「阿里巴巴」的主要投資者，更是中國華為在日本最主要合作夥伴。華為在日本經銷的通訊基站並推出了智能手機，主要都是依靠孫正義的軟銀集團進入日本消費市場的。隨著美國全面封殺華為，孫正義的軟銀集團已明確表示不再使用華為通訊基站，同時也在五月二十二日，宣布將延期發售原定於二十四日後開始販賣的華為新型智能手機「P30」系列。隨後，KDDI (au)和最大的NTT docomo停止了接受華為新手機的預約。

在二十七日的日美首腦聯合記者會上，安倍表示：「中美兩國之間構建穩定的經濟關係，對日本乃至亞洲和世界都極為重要。期待中美兩國繼續通過對話建設性地推動問題解決。」儘管安倍在表面上給足中國面子，但實際上日本配合美國封殺華為在日本市場經營措施比美國來得更早更硬。今年四月在日本公布獲得5G通訊頻段的四家通訊公司資格中，日本政府事實上明確排斥了華為5G進入日本通訊市場的可能性。去年日本國內的智能手機出貨量為三千一百一十六萬七千部。其中，華為手機出貨量大幅增長二點三倍至一百九十八萬多部，進入去年日本智能手機銷量第五位。但如今卻在一夕之間遭遇全面重創的「減頂之災」。此外，向華為提供電子零件、相機及儲存器等十一家主要日本廠商也有可能對華為「斷供」，包括村田製作所、東芝、索尼和三菱電機等。

### 日本購美軍備增四倍

特朗普此次訪日並非外界評述的日美兩國首腦「親密秀」和「遊樂秀」。日美雙方都在抓住機遇，鞏固在中美新冷戰中軍事安保上的同盟，尋求在經貿上各自的最大利益。在日美同盟的共同基盤上，安倍更試圖通過進一步增加購買美軍新型裝備，變相減少對美貿易的順差，一舉兩得。安倍第二次執政六年多來，日本對美軍軍事裝備採購額從一千一百多億日圓激增到去年的四千多億日圓，增幅近四倍。這次，日本政府表示將再購買一百零五架F-35隱形戰機，其中包括四十二架F-35B。以今年度採購六架耗資九百十六億日圓計算，總計費用將高達一點六萬億日圓。美日軍事同盟在新軍事裝備上的一體化，也契合美國對中國新冷戰背後的軍事遏制戰略。

面對即將在大阪舉行的二十國集團領導人峰會，安倍表示在日美首腦會談進行了切實的協調和深入討論。對於在G20大阪峰會期間中國國家主席習近平將與美國總統舉行會談能否達成協議，特朗普在訪日記者會上表示，「雖然中國希望(就貿易磋商)達成協議，但我們沒有這種打算」，暗示即使中美首腦在大阪峰會舉行會談，也不太可能就終止貿易戰達成成果。而二十國集團財長和央行行長會議將率先於六月八日至九日在日本福岡舉行，作為主席國日本將主導與會國提出「高質量基礎設施投資國際原則」以確保債務償還持續可能性、完成後基礎設施的開放性、籌措資金進行競標的公平透明性以及長期利用的經濟性和應對災害的強韌性等，促進中國擔負起「大國的責任」。

